

新民晚报 星期天夜光杯 / 夜光杯

首席编辑：吴南瑶

(一) 前些年流行过年时在家里摆放从国外引进的杂交种大花蕙兰。它的优点是高大、雄壮,但看久了就会觉得花朵有些过分肥大,叶片有些过分阔厚,总之就是粗、笨,有些俗气,没有蕴藉之致。

而且大花蕙兰还有一个比较大的缺点,就是它在夏天花芽分化的时候需要凉爽的天气。在夏季气候炎热的地区比如上海,就难以满足这个条件,除非把它一直放空调房间。所以,在家里养大花蕙兰,要让它复花比较难。多数人过年后就把它一扔了之。

如果想养一盆在春节时作为清供,在节后也能长久观赏的精巧雅致的兰花,那么我建议养一盆国兰中的春兰。它和国兰中的建兰、墨兰、寒兰相比较,是最小巧的。只有莲瓣兰,有的品种的叶子比它更细。春兰花期在一到三月间,正好在过年时候。而宋梅,又是传统春兰中的一个典型代表,被称为“四大天王”之首。然而因为普及,现在又价格低廉,几十元就可以买一苗(但兰花很少买一苗的,不容易成活,最好买连体的三苗以上),这在兰花中算很便宜的了。

(二) 宋梅,有些人望文生

清供春兰宋梅

谈瀛洲

义地理解为是宋朝流传下来的兰花品种。其实宋朝人重视的是建兰,而宋梅属于原产于江浙地区的春兰,那时候还未开发。据清末民初的吴恩元与唐駉所作《兰蕙小史》,宋梅原称“宋锦旋梅”,“乾隆时出绍兴宋锦旋家。”也就是说,它名字里的这个“宋”字来源于它的发现者宋锦旋。从清乾隆年间到现在已有两百多年。一个花卉的品种能流传两百多年,已经很不错了。

至于“宋梅”这个名字里的“梅”字,则表明它属于瓣型理论里所说的梅瓣花。

山野里的兰花,绝大多数是竹叶瓣、柳叶瓣,也就是说,它的外面三片花瓣(从植物学上来说其实是萼片)尖尖长长的,形状像竹叶或柳叶。

但正因为多,竹叶瓣、柳叶瓣就不稀奇了。古人在采集的野生兰花中千挑万选,碰见外三瓣短圆的兰花,便称之为“梅瓣”。梅花比较小,梅花的花瓣更小,但大家如果把一朵梅花拆开了看,就会发现它的花瓣是接近圆形的。把花瓣短圆的兰花称为“梅瓣”也正因此。

但要称为梅瓣花,单有外三瓣短圆还不够,还要满足对捧瓣的要求。所谓捧瓣,就是兰花的两片花瓣,在多数野生兰花里,这两片花瓣是尖而狭长的,而且往后张开。而古人呢,要选这两片花瓣向前合拢,像是捧住蕊柱的兰,所以称之为捧瓣。

捧瓣(又称捧心)还要“起兜”,也就是呈凹陷状,罩住蕊柱。另外,捧瓣还要有白边,尖端有白色凸起增厚的部分,叫做“捧心起兜”。这个相当关键,没有这个“捧心白头”,在古人来看就算不上梅瓣或水仙瓣的“巧种”了。这其实是兰花花瓣变得像当中蕊柱的雄性化变异。

还有对“舌”的要求。所谓“舌”,亦称兰花的“唇瓣”。自然界中的野生兰花的舌,多数是狭长的,而且在盛开后向后翻卷。而梅瓣花的“舌”,要求“圆短”,即多有一杆开两朵的。我的这盆宋梅的叶姿特别飘逸,无风的时候,看上去也有飞动之势。因悟古代文人之所以喜欢画兰,也是因为其叶姿特别符合书法的意趣。

这盆宋梅,后来送给一位爱兰的朋友了。

2019年春去看兰展,那里的宋梅(是的,宋梅虽然普及和便宜了,但因为是传统名种,到哪里都是摆得上台面的)让我吃了一惊:怎么这么肥大!不但叶子肥,花杆也长得很高,花开出架,(兰花术语,也就是花高于叶,便于观赏。)而且多有一杆开两朵的。我的还养不到这么肥。这些宋梅都是出自兰园的。他们的施肥,显然比较充足到位。所以,每年去看看兰展有好处,可以琢磨一下自己的种养水平和别人的差距。

后来把看兰展的感受

用何打开新十年

梁永安

岁末在寒山寺听 108 响钟声,元旦走走苏州城——年年如此,送往迎来,今年迎来的是 2020 开始的新十年。

元旦中午来到平江路,每次来这里不是看景,而是看人。苏州女人的表情比苏绣还纤柔,一颦一笑流着波光。苏州男人普遍没有女人好看,但他们也有鲜明的共性:眉宇开阔,鼻梁中直,大多顾家勤劳。现在是大流动的时代,平江路上的老苏州人不多,一路走着,各地口音此起彼伏,让熙熙攘攘的街市更加热闹。

亚里士多德把生活分为三种:享受的生活,政治的生活,沉思的生活。平江路是属于享受的,辛苦一年的男女老少,新年伊始来到这里,释放一下欢乐的愿望。一片枣泥麻饼、一个手捏面人、一曲苏州评弹、一杯撸猫咖啡……放到此时此刻的心意中,平添几分暖情。

离开平江路,又走到观前街,竟没找到王四酒家,店面已经是别的商店。有点失落,12年前的夏季,在王四酒家晚餐,只要了一份叫子花鸡,还有一杯桂花酒。叫花子鸡包在泥巴里烤出来的,吃的时候要拿锤砸,颇有破釜沉舟的决绝感。那一餐难忘,似乎包含着一些人生的真理。世界上没有完美的生活,幸福都包在泥巴里,没有火烧火燎,没有铁锤敲打,就没有别样的滋味。

观前街人潮汹涌,每一刻都在涌来,每一刻都在飘去。每个人都很快,这快乐简单透明,只能放在一年的尺度中体会。若是放到几千几万年的大历史空间中,也许都是“寄蜉蝣于天地,渺沧海之一粟”的浮世之乐。

发现偏路上有家“淘宝园书店”,旧书新书都卖,20元1斤。满心新奇地进去转转。有不少旧版杂志书籍,颇有历史感。买了一本《耶路撒冷 3000 年》,一称 52 元,2 斤 6 两。不仅因为这本书有名,还因为喜欢这“3000 年”的古老。地球上有些值得珍惜的老城,它们承载着人类世代代的脚印。雅典 5000 年,耶路撒冷 3000 年,苏州城 2500 余年,伦敦将近 2000 年,走一走古城,那一年又一年的花开花落,湿润着眼眶。

不同品种的兰花,其叶片也会呈现不同的姿态,有的直立,有的弯垂。宋梅的叶姿是典型的弓垂式。我的这盆宋梅的叶姿特别飘逸,无风的时候,看上去也有飞动之势。因悟古代文人之所以喜欢画兰,也是因为其叶姿特别符合书法的意趣。

这盆宋梅,后来送给一位爱兰的朋友了。

2019 年春去看兰展,那里的宋梅(是的,宋梅虽然普及和便宜了,但因为是传统名种,到哪里都是摆得上台面的)让我吃了一惊:怎么这么肥大!不但叶子肥,花杆也长得很高,花开出架,(兰花术语,也就是花高于叶,便于观赏。)而且多有一杆开两朵的。我的还养不到这么肥。这些宋梅都是出自兰园的。他们的施肥,显然比较充足到位。所以,每年去看看兰展有好处,可以琢磨一下自己的种养水平和别人的差距。

后来把看兰展的感受



峨眉秋色上眉梢 (油画) 罗青



应该是上世纪 90 年代初,作家陈村搬到了雁荡路淮海中路口的妇女用品商店楼上,有朋友问他为什么会搬到那里,语带调侃,陈村答得倒是洒脱,“我也是妇女用品啊”。

雁荡路北起淮海中路,经兴安路、南昌路,南迄复兴公园后门,筑路于 1920 年,初称军营路,后称华龙路,1943 年或 1946 年改为今名。在雁荡路淮海中路路口的东面,就是著名的培文公寓。从 1956 年起,培文公寓的底层开设为上海妇女用品商店。培文公寓建成于 1930 年,装饰艺术派风格,清水红砖装饰立面。公寓主体为 6 层钢筋混凝土结构,中部 9 层,辅楼高 4 层,后加盖为 5 层。主楼底层为商店店铺,二层以上为住宅。1950 年代,当时的全国妇联主席邓颖超提出妇女同志也要有自己的商店,于是便有了这家妇女用品商店。

在上海能有一家自己的用品商店,这是做女人的福利。总的来看,中国知识阶层对女性还是非常温柔的,新文化运动提倡白话文,刘半农先生特意为中国女性创造了一个“她”。那是 1920 年刘半农留学伦敦大学时的沉郁深情之作,他还依此写成情诗《教我如何不想她》,再由语言学家赵元任谱成乐曲。有人评论,这首《教我如何不想她》其实念着挺肉麻的,只有化入了赵元任的音色里才起死回生。

据说刘半农长得朴素,是个矮身躯、方头颅、憨态可掬的土老头子。刘半农去赵元任家喝茶,不少青年女学生蜂拥前去一睹尊容后,失望之余,竟还有人写下打油诗一首:“教我如何不想她,请来共饮一杯茶;原来如此一老叟,教我如何再想他?”

“她”是白话文时期的爱潮,现在年轻人喜欢用“卿”。“不负如来不负卿”是仓央嘉措的名句,其实应该准确地说是曾城的译文。仓央嘉措的情诗是藏文,最早是由赵元任记音,北大名教授于道泉以白话文翻译。后来曾城以七言律诗重译,便留下了这句“不负如来不负卿”。曾城,四川人,深谙蒙藏文化,早年求学于国学大师黄侃先生门下,以“黄门侍郎”闻名。曾城的仓央嘉措译本是公认的文学含量较高的版本,流传最广,相比而言,于道泉的白话文译本更贴近于藏语原文。曾城译完仓央嘉措的情诗后,激动难平,写下了《布达拉宫辞》,同样成了名篇。“不负如来不负卿”中的“卿”确有其人,是个漂亮的女孩子叫玛吉阿米,传说中在拉萨八廓街的东南角当炉卖酒,仓央嘉措爱上了她且难以自拔。如今那里是以玛吉阿米命名的网红餐厅,是旅行者到拉萨必须要完成的清单上的一项。

从“教我如何不想她”到“不负如来不负卿”,无论哪个时代,大家都期盼和颂扬美好的爱情。雁荡路上也有一处老网红“浩而精川菜馆”。“浩而精”是上海一家著名的老字号,于 1937 年开张营业,经营新式川菜。

在上海曾有这样一对耄耋之年的老夫妻,相亲相爱了一辈子。他们历经风雨,晚年生活归于平淡,但老两口有一种特殊的方式纪念他们的爱情,那就是几十年如一日,每天到同一家饭店,坐在同一个位子上吃晚饭。据说,每天傍晚 5 点,老先生总会拉着妻子的手,准时踏出家门,他们的目的地每天不变,就是位于雁荡路南昌路口的“浩而精川菜馆”。与此同时,饭店第二根圆柱边的桌上早已经摆放好两套餐具,还有一份当天的《新民晚报》。

现在要喝酸梅汤很方便,有瓶装酸梅汤可喝。但解放前要喝酸梅汤,就得到大世界隔壁的郑福斋。当时我经常为了喝酸梅汤,蹬自行车到那里去喝。

郑福斋是一家地道的北京饼家,卖北京饼食。我对那些饼本没兴趣,但店员劝我买个白糖饼吃吃,他处的饼没有的。我听他的话买了一个,一吃,果然清甜好吃,再吃其他的饼也与他处的饼不同。于是到郑福斋除了喝酸梅汤,还买些北京饼回家。

中秋节,郑福斋也卖北京中秋月饼。其实北京中秋月饼就是普通的饼,因在中秋节卖,就叫中秋月饼。这时店堂摆出一座中秋月饼的金字塔,从大饼到小饼一路上去,煞是好看。

最有特色的是过年,店员在店堂用柳条大盘滚动大汤圆做元宵,生意很好。不过我们有宁波汤圆,再加上广东人过年不吃汤圆,没买过。

雁荡路,教我如何不想她 沈琦华



阅读街区

核桃等五谷杂粮点缀,等涂抹完食用色素,就可以上蒸笼了。

花馍一进锅,成败就在此一举了。火大了不行,火小了也不行,蒸的时间长了不行,蒸的短了也不行。这倒美了家里的男人,他们可以心安理得地跷二郎腿看电视,也可以大模大样地出去喝酒了。

女人们依然分工明确,做馍的做馍,烧火的烧火。大概半小时后,锅台周围雾气缭绕,麦香四处弥漫。在外面玩的孩子跑回家,等着吃花馍。邻居也来串门,一定要看看别人家的花馍蒸得怎么样。

估摸着时间到了,主家揭开了直径近乎一米的锅盖,白色的蒸汽升腾而起,厨房里早已温暖如春。主家把蒸笼端出来,大家一齐围过去,吹开蒸汽,一个个白白胖胖的花馍跃入眼前,让人直咽口水。

花馍蒸完一锅,又是一锅,案板上、柜子上、院子里、堂屋里到处摆着花馍。一年到头,也只有过年蒸花馍的时候才这么壮观。

蒸花馍 刘云

按或用鼻子一闻,就知道面发得好不好。

到了约定的时间,主家端出准备好的面,和两三个帮忙的女人站在案板前,一边拉家常,一边揉面。这时候小孩子浑水摸鱼,跑过去想趁乱扯一块面团玩。大人嫌小孩子碍手碍脚,就丢给他一块面团,打发他去一旁玩。没有了孩子的干扰,大人们就能专心揉面了。要是面团变光滑了,女人们就开始做造型了。

过年蒸的花馍,相较于各种礼馍,做起来要简单得多,一般都是金鱼、小鸟、毛毛虫、蝴蝶造型。女人们先把花馍的轮廓捏出来,然后用五花八门的工具擀、压、切、剪、扎、卷、捏,再嵌入绿豆、黑豆、红豆、大枣、

记郑福斋

任溶溶

现在要喝酸梅汤很方便,有瓶装酸梅汤可喝。但解放前要喝酸梅汤,就得到大世界隔壁的郑福斋。当时我经常为了喝酸梅汤,蹬自行车到那里去喝。

郑福斋是一家地道的北京饼家,卖北京饼食。我对那些饼本没兴趣,但店员劝我买个白糖饼吃吃,他处的饼没有的。我听他的话买了一个,一吃,果然清甜好吃,再吃其他的饼也与他处的饼不同。于是到郑福斋除了喝酸梅汤,还买些北京饼回家。

中秋节,郑福斋也卖北京中秋月饼。其实北京中秋月饼就是普通的饼,因在中秋节卖,就叫中秋月饼。这时店堂摆出一座中秋月饼的金字塔,从大饼到小饼一路上去,煞是好看。

最有特色的是过年,店员在店堂用柳条大盘滚动大汤圆做元宵,生意很好。不过我们有宁波汤圆,再加上广东人过年不吃汤圆,没买过。

十日谈

年俗味儿 责编:杨晓晖

明日起刊登一组《战疫中的生活》,责编郭影。



扫一扫,关注“夜光杯”